
112年家庭收支訪問調查

報告人:鄭雅文
112年11月22日
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04.常遇情況及常見錯誤



01.
經常性支出-消費支出



支出類型及處理方式

4

支出
指當年經常性支出
(不包括資本性支出)

實際支出 估算支出

自
家
生
產
消
費
設
算

房
地
租
設
算

醫
療
及
保
費
設
算

其
他
無
實
際
支
出
之

消
費
或
損
耗

服
務
機
關
代
繳
費
用

現
金
、
信
用 

卡

分
期
付
款
購
物
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實際支出

現
金
、
信
用 

卡

分
期
付
款
購
物

1.權責發生制：以購買時刻
   取得所有權，列入實際支
   出家庭之當年支出。

2.賦稅支出以調查年實際
   支出。(含繳以前年度稅款)

3.包含代繳戶外實際支出。
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自
家
生
產
消
費
設
算

農
牧
戶
自
種
自
食

漁
民
補
魚
自
食

自
營
商
店
取
物

自
營
餐
館
用
膳

估算支出

其
他
無
實
際
支
出

之
消
費
或
損
耗

服
務
機
關
代
繳
費
用

房 

地 

租 

設 

算

自
有
住
宅(

含
違
建)

配
住
宿
舍

借
住
房
舍
、
房
舍
借
人

醫
療
及
保
費
設
算

學
保
政
府
負
擔
保
費

政
府
、
雇
主
負
擔
之

健
保
及
社
保
保
費

健
保
給
付

透過公務檔案
連結

× ×

服
務
機
關
代
繳
費
用

屬實物給付，
不納入

×

×

為自家消費，原須支付費用，故視同購物，
但無實際支付費用，故採收支對列

1.娘家用膳

2.戶外人口
代繳水電費

3.天災引起
家具損耗等

×



調查項目
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食

什項

衣

家具
設備 醫療

保健

通訊
餐廳及
旅館

育

樂

住

行

工作手冊P. 58
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消費支出注意事項(1/13)

➢就學子女未與尊親屬共同生活(學生戶)：

學生戶：非調查對象。

父母戶：父母支付該學生戶各項費用列於父母戶

之相關支出項下。

➢就學子女借住在親戚家，戶籍也在親戚家：

父母戶：父母支付該就學子女之各項費用列於

父母戶之相關支出項下。

親戚家：前列各項費用，不再列計於親戚家。

一、「就學子女」與「父母」不同戶之消費填列原則

工作手冊P. 58



99

二、房地租毛額
住宅所屬 收入 支出

3.租押 - 實付房租(1041欄)

1.自有

2.不住在一起配偶父母子女
所擁有(戶口組成5X人口擁
有)

列於自用設算租金
(39X欄)

設算自有房租

(1042欄)

4.配住
受僱人員本業薪資
(21X欄)

設算房租(1043欄)

2.不住在一起配偶父母子女
所擁有(戶口組成無51人口)

6.其他

私人(42X欄)、

政府(38X欄)或

企業(47X欄)移轉收入

設算房租(1043欄)

消費支出注意事項(2/13)

工作手冊P. 59 ~ 60
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三、住宅裝修及服務

1.有關住宅新建、擴建面積、增建樓層、拆除改建所

花費用，屬固定資本形成，非本調查範圍，不須填列。

2.住宅舊屋翻修(不增加面積與樓層)及一般修繕所花費

用，若超過房屋價值三分之一，屬固定資本形成，不

須填列；若未超過房屋價值三分之一，列於消費支出

之住宅裝修欄。

消費支出注意事項(3/13)

工作手冊P. 60 ~61



111111

四、家具設備及家務維護

1.家庭設備汰舊換新：

(1)出售可使用設備：將出售金額列記同品項購置費

     減項。

(2)出售不可使用設備：將出售金額列入雜項收入。

2.家庭傭人：

(1)外籍傭人：申請名義歸類。

(2)本國傭人：實際情形歸類。

消費支出注意事項(4/13)

工作手冊P. 61 ~ 62

有醫療之看護費(1107欄)
無醫療之照顧費(1243欄)
幼童保姆費(1238欄)
其他佣人(1065欄)
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五、醫療保健

➢年內有出生嬰兒：

⚫ 母親與嬰兒同時出院：列生產費用。

⚫ 母親與嬰兒不同時間出院

⚫ 費用不同時間繳：先繳費用列生產費用，另

繳費用列住院診療費。

⚫ 費用同時間繳：列生產費用。

消費支出注意事項(5/13)

工作手冊P. 63



六、醫療保健服務費用VS社會保障
Q：何謂有醫療行為?
➢ 設置醫護人員且執行醫療行為，填列項目如下：
➢ 老人、身心障礙者

13

護理
之家

長期照
顧機構

精神復
健機構

其他 安養院 教養院 其他

專業護理師 Y Y Y Y Y N N

醫療行為 Y Y Y Y
N

(提供基
本保健)

N N

填寫欄位 欄位1105 欄位1241

消費支出注意事項(6/13)

工作手冊P. 63 ~ 64
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六、醫療保健服務費用 VS 社會保障

➢產婦

➢看護費用

產後護理之家 月子中心

專業護理師 Y N

醫療行為 Y N

填寫欄位 欄位1106 欄位1242

有醫療行為 無醫療行為

專業護理師
執照

Y N

填寫欄位 欄位1107 欄位1243

消費支出注意事項(7/13)

工作手冊P. 63 ~ 64
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六、醫療保健服務費用VS社會保障
Q：如何區分有無醫療行為
1.依名稱：

護理之家
長期照顧機構
精神復健機構

身心障礙
福利機構

安養院
教養院

有醫療
行為

無醫療
行為

醫護人及
執行醫療
行為

有 無

消費支出注意事項(8/13)

工作手冊P. 63 ~ 64

*機構是否為有
無醫療行為請依
手冊P.64至所列
網站查詢。
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六、醫療保健服務費用VS社會保障

Q：如何區分有無醫療行為
2.依行為及地址

老人
身障者

產婦
手冊
P.64
註1

生活
自理

無醫療
行為

可

有醫療
行為否

無醫療
行為

是

有醫療
行為否

消費支出注意事項(9/13)

工作手冊P. 63 ~ 64



1717

七、非儲蓄性保險

➢儲蓄性保險：
確定可以領到受益金或保本型的稱儲蓄性保險。

    如：終身壽險，因人終究會死，一定會領到身
            故保險。
→有退還保費的就算儲蓄性，非調查範圍。

➢非儲蓄性保險：
儲蓄性保險以外者。如：定期壽險，僅於投保
期間出險才有理賠，保險期滿亦無法領回保費
或受益金。

消費支出注意事項(10/13)

工作手冊P. 70
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八、非壽險保費之繳費與理賠 (不含健保費及其他社會保險)

1.繳保費時：當年繳納保費全額列於消費支出。
2.理賠時：低於當期保費之理賠金額，視為保費支出之負
消費(如1084、  1124欄之減項)，超過之部分，列於
「經常移轉收入－從企業」(46X)或(47X)。

【例1】：112年繳納人身意外災害醫療保險(1084)保費總額
                  3,000元，當年理賠600元。
                  保費支出(1084)：2,400 (=3,000-600)

經常移轉收入從企業(46X) ：0

【例2】：112年繳納人身意外災害醫療保險(1084)保費總額
                  3,000元，當年理賠5,000元。
                  保費支出(1084)： 0

經常移轉收入從企業(46X) ：2,000 (=5,000-3000)

消費支出注意事項(11/13)

工作手冊P. 72 ~ 73
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九、過錄科目(家庭設備的支出過錄至消費支出)

粉紅、橘、黃及藍色且有黑框之科目代碼

消費支出注意事項(12/13)

工作手冊P. 99
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(五)
家具設
備及家
務維護

(七)
交通

(八)
通訊

(九)
休閒及
文化
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十、陰影無值須補0 

(訪問紀錄表綠底且有底線之科目代碼）

消費支出注意事項(13/13)

工作手冊P. 104



02.
經常性收入



(一) 101~108欄：所得收入者 (填戶內人口代號)

1.101欄：第一位是經濟戶長，必與戶口組成

                  經濟戶長之戶內人口代號一致。

2.102~108欄：是所得收入者，一定要與戶口

                             組成欄之人口代號一致。 

(二) 109欄：家庭部分

1.居住戶內未達6個月之戶外人口 。

2.非所得收入者：戶內人口不符合就業定義，

   但屬兼業，其收入未達158,000元 。

2323工作手冊P. 74~75 *所得收入者：工作手冊P. 31

一、戶內人口代號



戶內人口收支處理原則(1/2)

24

戶 內 期 間
收入、支出

12個月

全年戶籍及生計依存關係
無異動

12個月→戶內人口

1.全年戶籍及生計依存關係無異動
－收支全數計入

工作手冊P. 21
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戶 內 期 間
收入、支出

9個月

3個月

戶 外 期 間
收入、支出

9個月 3個月

如結婚、死亡、入退伍等

戶內人口收支處理原則(2/2)

工作手冊P. 21

年內戶籍或生計依存關係
有異動



➢ 受僱人員報酬：由工作處所得到的收入

二、受僱人員報酬(1/7)

26

<戶口組成>
就業別為1
從業身分為

2受僱者

工作手冊P. 74



2727工作手冊P. 74

二、受僱人員報酬(2/7)

<戶口組成>
兼業別為1
從業身分為

5失業者
8主婦(夫)

9其他
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➢ 本業薪資 
○ 本業之現金收入毛額(未扣除稅額及勞健保費)
，包括本俸、專業補助費、配住宿舍租金、
按月給付之獎金及津貼…等。

○ 配住宿舍租金設算=
當地行情出租租金 — 房屋津貼扣款

  例：雇主配住宿舍每月扣繳房屋津貼600元，

當地出租租金每月5,000元，其填列：

A.房地租實付(1041欄)：600X12=7,200元

B.配住房地租設算(1043欄)：

5,000X12-600X12=52,800元

C.本業薪資(21x欄)過錄52,800元

工作手冊P. 76~77

二、受僱人員報酬(3/7)



➢ 其他收入(含本、兼業所發放)

a. 加班、值班費 、差旅費差額、車馬費、不
休假加班費

b. 考績、生產、年終獎金

c. 福利金、撫卹金或遣散費及教育、婚喪、
生育及其他補助費
◆ 公務人員之教育補助費及生產補助費歸此；

但屬單一薪俸者，其無教育補助費。
◆ 國民旅遊休假補助、員工國內外旅遊補助。

✓ 年終抽獎禮券或現金改列移轉收入。

292929工作手冊P. 76~78

二、受僱人員報酬(4/7)
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➢ 服務機關對員工之補助：收支對列
➢ 收入：「受僱人員報酬\本業薪資」或「(4)其

他收入\c.福利金、遣散費…等各種補助費」。

➢ 支出：依各支出類別分別列計自付金額及服務

機關補助部分之支出。

➢ 例如：

➢ 補助村里長健康檢查費、保險費及報紙費。

➢ 軍人電費半價補助，假設每月電費半價費用為

250元，則填列：

   1.電費(1047欄)：250元×2×12月＝6,000元

   2.本業薪資(21x欄)：250元×12月＝3,000元

工作手冊P. 77~78

二、受僱人員報酬(5/7)



313131

➢ 退休金

➢ 雇主給的，非社保之老年給付

➢ 月退(08X欄) 、一次退(09X欄)

➢ 兼業薪資 

○ 同時有兩份工作，主要工作合乎就業定義，
收入放本業薪資。另一份工作收入放其他
兼業薪資 (16X欄)。

○ 薪資未達158,000元或就業時間未達6個月。

工作手冊P. 76~77

二、受僱人員報酬(6/7)

*兼業別：工作手冊P. 30



➢ 退休金及三節慰問金：

323232工作手冊P. 77

二、受僱人員報酬(7/7)

退休金 三節慰問金

月退
a.月退休金

(08X欄)

其他收入

b.考績年終等獎金
(12X欄)

年內一次退
b.一次退休金

(09X欄)

其他收入

b.考績年終等獎金
(12X欄)

以前年度

一次退
-

從政府移轉收入
(38X欄)

退休金 三節慰問金

月退
a.月退休金

(08X欄)

其他收入

b.考績年終等獎金
(12X欄)

年內一次退
b.一次退休金

(09X欄)

其他收入

b.考績年終等獎金
(12X欄)

以前年度

一次退
-

從政府移轉收入
(38X欄)



三、產業主所得(1/2)

➢ 家庭單位參與非公司企業活動之淨收入。
➢ 淨收入係各項收入扣除成本後之金額。
➢ 虧損→淨收入填0，並備註虧損。
➢ 所得收入者

3333

如領有休耕等
補助，其收入
列從政府移轉
收入(38X欄)

工作手冊P. 74, 78 ~ 79
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➢ 營業淨收入

⚫ 係非公司企業之雇主或自營作業者，如
西藥房之業者、計程車司機等。

⚫ 如會計師、代書、建築師、律師、私人
廟宇住持、道士做法、自營按摩之收入
等。

     案例：茶農

⚫ 茶菁採收買賣淨收入：農牧業淨收入。

⚫ 茶菁烘焙買賣淨收入：營業淨收入。

工作手冊P. 79 ~ 80

三、產業主所得(2/2)



四、財產所得
➢財產所得：財產提供他人使用所獲得的報酬。

35

二房東
• 部分轉租：租金支出淨額填至(1041)欄。
• 全部轉租：列營業淨收入(租金收入減租金支出)。

工作手冊P. 81 ~ 83



五、自用住宅及其他營建物設算租金
          (扣除折舊費)

➢ 計算方式：當地出租行情 — 折舊費用

➢ 例如：房屋一個月租金12,000元，目前房屋市
價約3百萬，可住30年。

每年折舊費 = 3,000,000/30 = 100,000

自用住宅及其他營建物設算租金(扣除折舊費)

12,000X12 - 100,000 = 44,000

➢ 注意事項：因本項金額甚大，將影響整個收支
之結構，故對設算金額應特別注意其合理性。

3636工作手冊P. 83



六、經常移轉收入(1/6)

➢ 不必提供相對報酬之無償收入

➢ 來源別分

⚫ 從私人

⚫ 從政府

⚫ 社會保險給付

⚫ 從企業

⚫ 從國外

★ 資本移轉收入不列計

✓ 保險給付、彩券中獎獎金除外

3737工作手冊P. 84~86 *資本移轉收入：工作手冊P. 103



➢ 從私人(42X)

⚫ 戶內人口有小孩、老人，過年或生日應
該有紅包。 

⚫ 年內有人嫁娶之聘金收入或親友死亡之
奠儀收入。

⚫ 非戶內人口之子女，寄錢回家之所得。

⚫ 住宅所屬為向私人借用者，應設算收入。 

⚫ 民間社團提供的獎學金。

3838工作手冊P. 84

六、經常移轉收入(2/6)



六、經常移轉收入(3/6)

➢ 從政府：列計現金給付

⚫ (30X)低收入戶生活補助

⚫ (31X)中低收入老人生活津貼及縣市按月自行
發給之老人津貼

⚫ (37X)老農漁年金

⚫ (91X)彩券中獎獎金政府委託發行彩券之中獎

⚫ (38X)其他：三節獎金(中低收入戶及退休公教
人員所領取)、重陽節敬老禮金、榮民就養金、
農業災害補助(含休耕、轉作…)、馬上關懷急
難救助、身心障礙生活補助、退休後借住公家
宿舍之設算收入、統一發票中獎獎金等。 

3939工作手冊P. 84~85
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政府提供之給付(1/2)

➢ 現金給付(transfer in cash)－
 政府提供現金且不限定用途，受益者可自由
 運用。

➢ 實物給付(transfer in kind)－
在沒有對價關係下，政府免費或低價對家庭
提供商品或服務，或雖給現金但有限定用途。

1.直接減免
2.檢據申請

屬本調查查填項目

非本調查範圍

工作手冊P. 86 ~ 87



414141

0-3歲
托育補助

0-5歲
育兒津貼

2歲至國小前公共化
及準公共教保服務

5歲幼兒就
學補助

給付類別 實物給付 現金給付 實物給付 *現金給付

填寫欄位 消費支出
須扣除所
領金額

欄位38X 消費支出(欄位
1191、1203)列計
家長繳費額度

欄位38X

工作手冊P. 87 

政府提供之給付(2/2)

*內部參考 P. 61~62

0-6歲
國家一起養

*112年1月起，取消五歲至入國民小學前幼兒須就學始予補助的規定。



➢ 社會保險給付

1.一般社會保險給付(45X)：公、勞、農、漁、軍保

■具社會保險身分而領到受益金者。 

■勞保身分者住院4天以上而未領薪資，亦可申請
勞保傷病給付。

■失業人口領取之勞工保險失業給付 (失業救濟金)。

■遺屬年金及喪葬給付

✓ 遺屬年金：填列於領錢者項下

✓ 喪葬給付：填於被保險人

■生育給付

4242工作手冊P. 88 ~ 89

六、經常移轉收入(4/6)

*內部參考 P. 43~59



➢ 社會保險給付

2.國民年金給付

■ 老人基本保證年金(87X)

⚫國保開辦時已年滿65歲以上  或 

年滿55歲未滿65歲之原住民。

⚫不需繳費，112年可領45,264元(每月
3,772元)。

■ 參加國民年金保險繳費後獲得之給付(88X) 

    老年年金、身心障礙年金、遺屬年金、

喪葬給付、生育給付。

4343

六、經常移轉收入(5/6)

工作手冊P. 85 *內部參考 P. 32~37, 54~55



➢從企業 

⚫ 人身意外災害醫療保險現金受益 (46X)

學生平安保險領取之受益金、人身意外災害保險部分
領取之醫療受益金；但不含終身壽險之現金受益。 

⚫ 其他(47X)

      從企業獲得之中獎獎金、獎學金、汽車失竊之保險公
司賠償金。

➢從國外(48X)

  含大陸地區；若移轉收入大於消費支出，則為資

      本移轉收入 ，不查填。

4444

六、經常移轉收入(6/6)

工作手冊P. 85 ~ 86



4545

七、雜項收入(49X)

➢ 金額小於2萬元。

➢ 出售報廢家具、舊報紙、偶爾

撿拾林產收入。

 

工作手冊P. 86



03.
經常性支出-非消費支出



➢ 指扣除本金後的利息支付，不包括營業用
貸款利息支出。

1.房屋貸款利息 (51X)

只含房屋貸款之利息支出，請勿計入本金。 

2.其他(含合會) (52X)

跟會所負擔之利息支出、向金融機構貸款

(不含房屋貸款部分)或向私人借款所付之利息。

六、非消費支出－利息支出

4747工作手冊P. 92~93



➢ 對私人及企業

1.婚喪壽慶禮金(55X) ：

   指送給別人的部分，如紅白帖、生日、過年

   支出之費用。

2.公益慈善捐款(17X)：

   對寺廟、教會、財團法人等捐款。 

3.其他(18X)：

   房屋借人居住之設算支出、賭博輸錢、

   對政黨之捐獻、工會會費、政黨黨費、

   戶外親友生活費。 

4848

六、非消費支出－經常移轉支出(1/5)

工作手冊P. 92~93



➢ 對政府

1.房屋稅、地價稅(59X)

2.綜合所得稅(61X)

3.其他稅捐(62X)

4.彩劵(89X)

5.其他(63X)

4949

六、非消費支出－經常移轉支出(2/5)

工作手冊P. 92~94



➢ 對政府

1.房屋稅、地價稅(59X)：

◆ 為自有自用之住宅、其他建築物及土地之房屋稅及地
價稅。

◆ 包含幫戶外人口繳納部分，以實付為原則。

◆ 若房屋為父母所有，但需幫其支付稅捐，請備註說明。

2.綜合所得稅(61X)：

◆為5月申報之應納稅額。

◆含分離課稅之所得稅。

◆退稅列為該稅之減項。

5050

六、非消費支出－經常移轉支出(3/5)

工作手冊P. 92~93



3.其他稅捐(62X)：

◆ 其他繳給政府之各項稅捐(買賣或贈與)。

◆ 如契稅、土地增值稅、證券交易稅、贈與
稅、牌照稅等。

4.彩券(89X) ：

政府委託發行彩券。

5.其他(63X)：

護照費、罰款、規費、僱用外傭所繳納之

就業安定基金、行車執照費、燃料使用費等。

5151

六、非消費支出－經常移轉支出(4/5)

工作手冊P. 92、94



➢ 對國外(69X)

◆對國外之匯款及贈與，財源主要來自當期所得。

◆簽證費。

◆匯款金額大於當期收入者(如：子女在國外求

學)，屬於資本移轉支出，不查填。 

5252

六、非消費支出－經常移轉支出(5/5)

工作手冊P. 92、94 *子女在國外求學：工作手冊P. 24



04.
常遇情況及常見錯誤



常遇情況-例示



555555

情況1-結婚

➢ 消費支出

◆ (一)喜餅（1001）、宴客用非酒精性飲料（1006）

◆ (二)菸（1021）、宴客用酒（1022）

◆ (三)新衣（1031）、新鞋（1032）

◆ (四)新房裝修（1044）

◆ (五)購置新家具（1061）、新家電（1063）、床單枕頭（1062）

◆ (十一)婚宴（1201）

◆ (十二)金飾、皮包（1221）

◆ (十二)婚紗照、喜帖、婚攝…等因結訂婚發生之非食品費（1235)

➢ 非消費支出

◆ (二)聘金（55X)

◆ (二)換發身分證、戶籍謄本（63X)

➢ 經常性收入

◆ (一)公司贈予結婚補助費（14X）

◆ (五)婚宴禮金（42X）



565656

情況2-生育
➢ 消費支出

◆ (一)彌月蛋糕(1001)、嬰兒奶粉(1003)、彌月油飯(1005)

◆ (三)嬰兒服飾用品(1031)

◆ (五)嬰兒床(1061)、奶嘴奶瓶(1064)

◆ (六)疫苗注射(1093)、生產費用(1095)、住院費用(1096)、產後護
理之家費用(1106)、出生證明(1101)、坐月子中藥費用(1103)

◆ (九)嬰幼兒玩具（1154）

◆ (十二)手推車及安全座椅（1221）、金飾（1221）、命名（1237）、
保母費（1238）、月子中心費用（1242)

➢ 非消費支出

◆ (二)報戶口申請戶籍謄本(63X)

➢ 經常性收入

◆ (一)公司給予之生育補助(14X)

◆ (五)滿月禮金(42X)

◆ (五)生育獎勵金、育兒津貼（38X）

◆ (五)社會保險生育給付(45X、88X)



575757

情況3-國民年金、重陽禮金

（一）國民年金給付

  1.老人基本保證年金(87X)

國保開辦時已年滿65歲以上(或年滿55歲未滿65歲之原住民)，
不需繳費，112年每月給付3,772元

2.參加國民年金保險繳費後獲得之給付【老年年金、身心障
礙年金、遺屬年金、喪葬給付】 (88X)

（二）重陽敬老禮金（38X） 

✓ 發放對象：年滿65歲(民國47年10月23日前（含當日）出生)
或原住民年滿55歲(民國57年10月23日前（含當日）出生)，

且於112年6月30日前設籍並於112年9月23日前持續居住本市
未遷出仍健在者。

(於112年9月24日至112年10月23日歿者仍發給重陽敬老金。)

✓ 發放金額：未滿100歲者每人1,000元，滿100歲以上者每人
10,000元。



585858

情況4-中低收老人

⚫ 中低收入老人津貼（ 31 X）:（內部參考手冊P24）

1.家庭總收入按全家人口平均分配每人每月未超過最
低生活費用1.5倍者，每月發給7,759元(93,108元/人
/年)。

2.家庭總收入按全家人口平均分配每人每月超過最低
生活費用1.5倍，未達2.5倍者，每月發給3,879元
(46,548元/人/年)。

⚫ 中低收入老人特別照顧津貼（3 8 X）:

符合規定者，發給家庭照顧者每月5,000元(60,000元
/人/年) 。



595959

情況5-退休公務人員

⚫ 三節慰問金：退休年滿60歲或任職滿25年，55歲

以上，月退休若2.5萬元以下。

每節2,000元，6,000元/年。

月退及年內一次退三節慰問金(12X)；
以前年度一次退(38X)。

⚫ 年終慰問金：月退休，若每月領兩萬五千元以下，

可領1.5個月年終慰問金。(12X) 



606060

情況6-學生

⚫ 消費支出

(四)在外就學住宿費（1041）

(六)學生團體保險保費(1084)

(七)交通費（1112、1113、1123 ）

(九)畢旅及校外教學(1161)、娛樂消遣費(1152)、教科書等
學習用書(1164)、文具(1153)、教育消遣費（1154）

(十)學雜費(1181、1191、1192) 、補習費（1182）、家教費
(1183)

(十一)在外伙食費（1203）、住校住宿費（1204）

(十二)以上消費支出外，剩餘款項歸生活雜支(1226)

⚫ 經常性收入

(一)教育補助(14X)

(五)獲得企業獎助學金(47X)



616161

情況7-旅行

（一）套裝旅遊（1151）

      1.國外遊學、冬夏令營、畢業旅行、校外教學（1161）

      2.其他套裝旅遊（1162）

（1161+1162）= （1151）    

      ※套裝旅遊中額外自費之門票費（1152）、餐飲費
（1203）、交通費（1113）

      ※國外旅遊可能有護照費（63X）簽證費（69X）

（二）自助旅遊--依發生項目分列

      1.交通費 a.自己開車（1112）b.乘車車資（1113）

      2.住宿費（1204）

      3.餐飲在外伙食費（1203）

      4.保險費（1084）



常見錯誤



1.漏列臺南市重陽禮金 或 11月才滿65歲，誤
列臺南市重陽禮金。

(講習資料p.29)

2.國民年金金額填列錯誤 或 應列88x欄，誤列
於87x欄。

(內部參考資料p.33)

3.育兒津貼金額填列錯誤 或 應列於監護人項
下，誤列於幼兒收入。

(工作手冊p.91、內部參考資料p.62)

4.社會保險生育給付、失業給付應列45x欄，
誤列至38x欄。

(工作手冊p.88)

經常性收入



5. 喪葬給付應列計xx人口項下。

(應如何列計請參考工作手冊p.88)

6.回饋金金額錯誤 或 漏列。(錯誤筆數多)

(講習資料p.43)

7.每月領清潔獎金應列21x欄，誤列至14x欄。

(清潔隊員福利請參考講習資料p.65)

8.經濟弱勢家庭兒童及少年生活扶助應列在小孩名下，

誤列在父母名下。
(內部參考資料p.26)

經常性收入



1.漏列公務人員年終考績獎金

2.漏列子女教育補助費

3.約用人員應無休假旅遊補助，誤植休假旅遊補助，致合計錯誤

公務員

公務員常見受僱人員報酬(請依實際填列)

 年終考績獎金(12x欄)

 休假補助:600元/天(最高20天)(14x欄)

 子女教育補助(14x欄)

 國旅:最高16,000元(14x欄)



經常性支出

1.有線電視頻道數量與費用勾稽應合理。 (1163欄) 

2.上半年仍為學生，漏列學雜費。 (1192欄) 

3. 漏列結婚證書費用(1235欄)，誤植63x欄。

4.無醫療行為看護費(1243欄)誤植於有醫療行為看護費(1107欄) 。

5.受訪戶如住大樓，勿漏列大廈管理費。(1044欄)

6.套裝旅遊費應列於1162欄，誤列於1161欄。

7.補助特教生交通費及早期療育交通補助屬實物給付，應從交通
費直接扣除。



1.退休者應無綜合所得稅，誤植綜合所得稅金額。

2.漏列綜合所得稅。

3.身障，2400c.c.以下可減免牌照稅，誤列牌照稅。

4.房屋稅及地價稅為戶內人口所有應填列至所有權人名下，誤列
至代繳人名下。

5.漏列護理師公會會費、檢驗師應有工會會費、醫檢師公會會費。
(18x欄)

(內部參考資料p.65)

6.就業安定基金應歸至63X欄，誤植至1243欄。

7.漏列機車燃料使用費、誤植機車保險保費、誤植汽車牌照稅及
燃料使用費。

經常性支出



軍人或軍人遺眷

1.軍人水電補助應收支對列，且收入項應填列至21x欄，
勿填列至14x欄。(錯誤筆數多)

◆ 職業軍人如在戶內，則水電半價補助需收支對列，
如為戶外人口或是遺眷所享有則無需收支對列，水電費直接
扣除補助金額，但需備註說明。

◆ 退休職業軍人如領月退，比照戶內在職軍人需收支對列，倘為
以前年度一次退者，則比照遺眷情形直接扣除。

(工作手冊p.78)

2.遺眷半俸應填列至38x欄，誤植至08x欄。

3.已領軍眷半俸，應無老年基本保證年金，
誤列老年基本保證年金。



6969

112年訪查叮嚀

69

◆ 主計總處將辦理實地複查，本次複查重點為戶口組成，

請各調查同仁確實辦理家庭收支訪問調查。

◆ 各單位111年錯誤情形、訪查時間過短或過長，請各位加
強注意。

◆ 訪查時，請攜帶識別證及本總處書函等文件正本，以降低
受訪戶疑慮；112年調查方法仍為實地訪查。

◆ 總處製發致受訪戶空白書函、樣本名冊、調查紀錄表及調
查簡表，請各位同仁嚴格控管，避免外流，將再公布收回
時程，屆時請將資料繳回。

◆ 從政府的移轉收入，請於備註欄說明細項。

◆ 戶內人口姓名、稱謂及出生年月請務必維護正確，以利連
結公務資料。
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